



伟大旗帜引领历史巨变

——习近平新时代中国特色社会主义思想指引“十三五”经济社会发展述评

□新华社记者

伟大思想源自伟大时代；
创新理论指引创新实践。
“十三五”，在中国特色社会主义的历史进程中，承前启后、继往开来。

在这5年中，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，我国经济社会发展实现历史性跨越，取得决定性成就，脱贫攻坚和全面建成小康社会胜利在望，全面建设社会主义现代化国家前景光明，中华民族迎来新的历史巨变。

转型再塑

——以新发展理念引领高质量发展，开辟中国发展新境界

2020年10月22日，中央政治局常委会召开了一次非同寻常的会议，习近平总书记和其他中央政治局常委听取“十三五”规划实施总结评估汇报。

“主要指标总体将如期实现，重大战略任务和165项重大工程项目全面落地见效，规划确

定的各项目标任务即将胜利完成”“我国经济实力、科技实力、综合国力跃上新的台阶”……

5年的实践充分证明以习近平总书记为核心的党中央的高瞻远瞩与科学抉择。

时间回到2015年，中国经济增速在前几年持续放缓的基础上进一步回落，全年增长7%，为20多年来的最低值。

进入新时代，中国要实现什么样的发展、怎样发展，习近平总书记进行着深邃的思考。

观大势，谋全局，闯新路。思想在“实践—认识—再实践—再认识”中深化、升华，成为推动中国经济社会持续健康发展的科学指引。

——提出适应把握引领经济发展新常态，破除“速度焦虑”，解决中国经济“怎么看”的问题；

——把推进供给侧结构性改革作为经济工作的主线，摆脱短期刺激依赖，把结构改革作为主攻方向，解决中国经济“怎么办”的问题；

——坚持稳中求进工作总基调，面对种种风险挑战，保持

战略定力、坚持底线思维，明确做好经济工作的方法论；

……

发展理念是发展行动的先导，管全局、管根本、管方向、管长远。

凝聚着对中国发展道路的接续思考和实践，统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局，确立创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念。

2015年10月，党的十八届五中全会明确提出新发展理念，为“十三五”乃至更长时期我国发展提供了基本遵循。

这次全会审议通过《中共中央关于制定国民经济和社会发展的第十三个五年规划的建议》，突出强调牢固树立并切实贯彻新发展理念，是关系中国发展全局的一场深刻变革。全党同志要充分认识这场变革的重大现实意义和深远历史意义。

5年来，一场关系我国发展全局的深刻变革全面开启——

创新成为第一动力，协调成为内生特点，绿色成为普遍形态，开放成为必由之路，共享成为根本目的，新发展理念深入人心。

“我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段。”2017年10月，党的十九大对中国发展作出重大判断。

聚焦高质量发展的战略目标，现代化经济体系加快布局——

深化供给侧结构性改革、加快建设创新型国家、实施乡村振兴战略、实施区域协调发展战略、坚持绿色发展、加快完善社会主义市场经济体制、推动形成全面开放新格局，滚石上山、跨越关口，中国经济创新力和竞争力不断增强。

“成功驾驭了我国经济发展大局，在实践中形成了以新发展理念为主要内容的习近平新时代中国特色社会主义思想。”2017年底召开的中央经济工作会议作出这一重要论断。

这是我国经济发展实践的理论结晶，是中国特色社会主义政治经济学的最新成果，为中国发展提供了强有力的思想指引。

穿越惊涛骇浪，展现强大韧性，中国经济向高质量发展飞跃。即将收官的“十三五”，中国走过一段殊为不凡的历程。

经济总量接近100万亿元，人均GDP迈上1万美元台阶，决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚取得决定性成就，对世界经济增长贡献率达30%左右；拥有世界最大中等收入群体，强大国内市场加快形成；生态环境不断改善，绿色发展方式和生活方式深入人心，美丽中国建设成效显著；北斗组网完成，5G商用加速，港珠澳大桥飞架三地，中国创造、中国制造、中国建造全球瞩目……

伟大旗帜引领历史巨变，中国高质量发展的道路越走越宽广。

人民至上

——坚持以人民为中心，不断实现人民对美好生活的向往

五年规划编制史上的第一次！累计收到网民建言超过101.8万条！

今年8月，我国开展“十四五”规划编制工作网上意见征求活动。（下转第五版）

■截至目前，我省共有规模以上工业企业13263家
■今年前三季度新建投产入统企业276家，比去年同期增加135家

本报讯(记者赵晓慧 段维佳)“截至目前，我省共有规模以上工业企业13263家，‘十三五’以来，2016—2019年全省每年新增规模以上工业企业均超1000家，4年累计新增规模以上工业企业5909家，提前超额完成‘十三五’新增规模以上工业企业5000家的目标任务。”在省府新闻办10月28日召开的“2020年前三季度河北省工业经济发展情况”新闻发布会上，省工业和信息化厅运行监测协调局局长郑萍说，今年前三季度新建投产入统企业276家，比去年同期增加135家，对规模以上工业经济拉动作用日益增强。

近年来，按照省委、省政府决策部署，河北把培育规模以上工业企业作为工业稳增长、调结构、促转型的有力抓手，形成了抓升规、促入统、育新企的共识，有力促进了“万企转型”。

强化政策支持。2019年，印发了《关于加快培育规模以上工业企业的实施意见》。今年以来，为有效对冲疫情影响，加快培育一批主业突出、辐射明显、成长性好、竞争力强的规模以上工业企业，5月份又出台了《加快培育规模以上工业企业十条措施》，并配套制定了规模以上工业企业培育资金奖励办法，安排了1亿元的专项资金用于奖励近两年新增的规模以上企业，各市均出台相应鼓励支持政策，安排不同额度专项奖励资金，充分激发工业企业入统积极性，着力打造一批新的经济增长点。

强化组织领导。压实市县责任，年初及时分解目标任务，每月通报各市新增规模以上工业企业进度，逐级传导压力，科学调度，同时建立了工信、发改、税务、科技、统计等部门协作联动机制，根据入统时间节点，加强沟通协同，及时服务指导。各地高度重视培育规模以上工业企业工作，建立了主要领导亲自抓、分管领导具体抓、各部门合力齐抓共管的工作机制。（下转第五版）

我省四年累计新增规模以上工业企业5909家

提前超额完成“十三五”目标任务

了不起的“十三五”

美丽乡村：处处焕新颜 绽放新活力

□记者 董达 乔娅

“十三五”热搜

让美丽乡村遍布燕赵大地，把美丽河北落脚到每一个乡村，这是河北人民的梦想，是全省农民的向往。追随着人民群众的向往与期盼，河北各地积极行动，依照“环境之美、风尚之美、人文之美、秩序之美、创业之美”五个方面的要求，开启了打造美丽乡村生动画卷的大工程。

“厕所革命”乡村净起来

小康不小康，厕所算一桩。农村厕所看似小事，但关系着农民生活质量。

10月22日，记者在吴桥县安陵镇苏家场村了解到，使用多年的旱厕全部装上了水冲式厕所，既干净又方便。

苏家场村60岁的村民张庆国一家过去一直使用旱厕。厕所改造后，不仅干净、卫生了，一家人的居住环境也得到了提升。



位于平山县李家庄村的中央统战部旧址，每年都有众多游客前来参观游览。

“从我记事起，家里用的就是旱厕，不能冲水，没有顶棚，夏天苍蝇蚊虫多，冬天雪还容易滑倒……几年前，50多岁的老伴儿上厕所就因为雪天路滑摔倒了。”张庆国告诉记者，自家厕所改造是2019年进行的，起初有些不太习惯，不过现在家里人说说好用又卫生。

实施农村旱厕改造，不仅让村民用上了城里人普遍使用的卫生厕所，更改变了村民们的生活习惯和村容村貌。苏家场村村民裴月平的婆婆今年86岁，厕所改造之前，她每次上厕所都要推着手扶轮椅，极不方便。2018年，裴月平家的厕所进行改造时，安

装了坐便和顶棚，问题一下子就解决了。“厕所改造不仅让家里变得更加干净整洁，更让一家人的生活品质提高了。”裴月平说。

“十三五”期间，河北省通过抓台账完善、抓问题整改、抓模式选择、抓改厕质量、抓长效管护、抓项目资金监管“六抓”

推动改厕，实现了进度管控到位、质量管控到位。截至目前，全省累计改造农村厕所870万座，卫生厕所普及率已达到69.36%。农村“厕所革命”取得明显成效。

煤场变荷塘 乡村美起来

在赞皇县干根村“十里荷塘”现代农业园区，“十里荷塘”飘来缕缕清香，沁人心脾。

就是这样一个风景如画的生态旅游区，过去曾是一个堆满了煤炭的煤场。“以前煤场运营没有多少利润，还严重破坏了生态环境。近年来，借助县里生态发展的东风，昔日的煤场转型成了如今的现代农业园区。”园区经理邱国庆说。

“目前园区种植的鲜藕就能亩产万元。荷花盛开季节，每日游客可达千人以上。”邱国庆告诉记者，“十里荷塘”现代农业园目前是一个集生态、种植、研发、深加工、现代物流、旅游观光。（下转第五版）

审批提速做“减法” 服务管理做“加法”

武安：行政审批改革巧做“加减法”

本报讯(通讯员王海波)日前，在武安市行政审批大厅，河北安霖网络科技有限公司的郭晓晨，从行政审批局城建交通科工作人员手中接过了网络平台道路货物运输经营许可证。从提交材料开始，城建交通科工作人员主动担当，细化工作流程，频繁与企业沟通交流，使企业在短短10天之内就拿到了武安市第一张网络货运牌照。这仅是武安市行政审批局优化营商环境的一个缩影。

局以“放管服”改革为己任，紧盯审批提速、服务提质的“双提”目标，全力打造一流营商环境。在贯彻落实省委、省政府开展的“三创四建”工作中，主动提档提标，以独具武安特色的行政审批“加减法”提升审批效率，让群众和市场主体更有便利感、获得感、幸福感。

盯住“提速”做减法 为行政审批“瘦身”

在武安，注册一家新企业有多便捷？一套资料、一个窗口、立等可取。

9月23日，武安市信科网络科技有限公司法人杨志红从提出申请到审核，仅用时30分钟。杨志红激动地说：“来一趟审批大厅，只花了30分钟，就把公司办下来了，还能一块儿咨询和办理税务的相关手续，真没想到现在办业务这么方便！”杨志红夸赞的正是武安市行政审批局打造的“企业服务专区”。武安市在全省县一级率先完成企业设立注册、公章刻制、税务登记三项业务集成办理，极大压缩企业开办时限至1个工作日。

武安市还设置了“工程建设项目审批综合服务专区”，集成立项用地、建设施工、竣工验收和市政设施报装功能，推出“清单告知、全程帮办”全链条管家式服务。在民生事项办理上，推行“百事通”，选取与企业、群众密切相关的百余项高频办事情形，进行再造办事流程，取消重复材料，压减办理时限，“一揽子”整合准入准营过程中办理的所有审批服务事项，实现“一次告知、一门受理、一次提交、一次办好”。整合调整窗口设置，设立

“统一受理专区”，综合受理全部业务，确保一个事项一张清单，要件、流程、时限清楚了，实现一窗无差别受理、无延误出证，进行内部同标准办理，最大限度减少自由裁量权，让群众“一次准备好、一趟能办成”。

盯住“提质”做加法 为便民利企“加料”

“沙洛炒面美食广场有很多村民想要办理营业执照、食品证、健康证，行政审批局的同志了解到这一情况后，（下转第五版）

“政银信企”机制推动河北国际产能合作取得重要进展

本报讯(记者烟成群)德龙印年产能350万吨钢铁项目开炉生产，敬业收购英钢集团项目成功交割，长城汽车俄罗斯图拉汽车工厂、新大东纺织越南布厂、华夏幸福印尼卡拉旺产业园等重点产能合作项目稳定运行……

今年以来，在新冠肺炎疫情持续影响全球经济和产业链、供应链，企业“走出去”面临诸多新的困难和挑战的情况下，河北充分发挥“政银信企”工作机制的作用，一批重点国际产能合作取得重要进展。

河北是产能大省，钢铁、玻璃、水泥、光伏和汽车及零部件行业是传统优势产业。面对日益严峻的国际贸易摩擦局面，以及企业产业转型升级、国际化发展、由大变强的长远战略需要，河北省政府对这些行业的国际产能合作高度重视，相关企业也有强烈的“走出去”需求。（下转第五版）



10月28日，在石家庄市解放广场，求职者(中)与招聘企业的工作人员交流。当日，“2020年河北省高校毕业生专场招聘会暨河北民营企业招才引智大会”在石家庄解放广场举办。参会的250余家用人单位提供了逾1.2万个就业岗位，涵盖信息产业、医药卫生、新能源、机械电子、现代服务业等行业。

新华社发(梁子栋 摄)



中国人口普查 普查今天人口 谋划明天发展